Príklady dobrej praxe zo školských knižníc


METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA

ŽIVOT A DIELO MILANA RASTISLAVA ŠTEFÁNIKA

Cieľ podujatia

Cieľom podujatia je oboznámiť žiakov základnej školy, ale i obyvateľov obce so životom a dielom Milana Rastislava Štefánika, vzbudiť v nich národné povedomie a zanechať v nich odkaz do budúcnosti.

Cieľová skupina (vek žiakov) 

6 – 15 rokov

Popis podujatia

Príprava podujatia si vyžaduje niekoľko týždňovú prípravu a treba si ju rozložiť na viacero fáz.

Prvá fáza Oboznámenie vybraných žiakov s osobnosťou M. R. Štefánika

Formou otázok zistiť vedomosti vybraných žiakov (žiaci 8. a 9. ročníka) o Štefánikovi, jeho živote a diele. Následne tieto vedomosti obohatiť návštevou školskej knižnice ako i najbližšej mestskej knižnice štúdiom vhodnej tematickej literatúry. Cieľom je vybrať zaujímavé a prelomové udalosti v živote Štefánika, ktoré budú následne použité v ďalšej fáze.

Druhá fáza Príprava powerpointovej prezentácie, divadelného scenára, kulís a kostýmov. Príprava exkurzie „Život a dielo M. R. Štefánika“

Spracovanie získaných informácií zo štúdia dostupnej literatúry do powerpointovej prezentácie.

Divadelný scenár: Vytýčiť najdôležitejšie body zo života Štefánika, ktoré sa dajú zdramatizovať a uložiť ich v časovej postupnosti (narodenie, štúdium, záľuby, zahraničné cesty, francúzske légie, smrť).

Kulisy: Výroba dvojplošníka z kartónu (príloha č. 1).

Kostýmy: Výroba čiapky (príloha č. 2). Návšteva starých rodičov – hľadanie dobového oblečenia (príloha č. 3)

Exkurzia:

· Výroba plagátu – pozvánky (príloha č. 4).

· Propagácie exkurzie prostredníctvom rozhlasovej relácie v školskom rozhlase a v obecnom rozhlase a pozvánky na webovom portáli školy a webovom portáli obce.

· Vytvorenie nástenky venovanej Milanovi Rastislavovi Štefánikovi.

· Návšteva Pamätnej izby architekta Dušana Jurkoviča so sprievodným výkladom v Brezovej pod Bradlom.

· Návšteva dejinného pamätníka architekta Dušana Jurkoviča na miestnom cintoríne v Brezovej pod Bradlom.

· Návšteva Múzea Milana Rastislava Štefánika so sprievodným výkladom v jeho rodisku v Košariskách.

· Návšteva Mohyly Milana Rastislava Štefánika na Bradle spojená s položením venca.

Tretia fáza Nácvik divadelného predstavenia

Divadelné predstavenie – dramatizácia nadväzuje na  powerpointovú prezentáciu vytvorenú žiakmi. Žiakom treba prideliť úlohy jednotlivých postáv s výpovednou rétorikou vtedajších udalostí a umocnenou dobovými kostýmami. Na nácvik a skúšanie je vhodné vopred si zvoliť dostatočne dlhý časový interval, najlepšie mimo vyučovacích hodín (prípadne zvoliť výber žiakov z dramatického krúžku).

Štvrtá fáza Realizácia divadelného predstavenia

Cieľovou skupinou divadelného prestavenia sú žiaci a pedagógovia školy (prípadne podľa možnosti aj širšia verejnosť).

Priebeh divadelného predstavenia:

· Úvodné slovo – otvorenie a príhovor riaditeľky školy.

· Divadelné predstavenie – v pozadí je premietaná prezentácia, ktorej obsah snímok nadväzuje na dej predstavenia. Obrázky prezentácie dopĺňajú text žiakov – hercov. Diváci tiež môžu porovnávať oblečenie, doplnky a kulisy použité v predstavení.

· Záver – je vhodné zhrnúť obsahovú časť predstavenia a potvrdiť si pozornosť divákov otázkami, ktoré vyplývali z deja (správne odpovede odmeniť, napríklad drobnou sladkosťou).


Príklady otázok:

· V ktorom roku sa narodil Milan Rastislav Štefánik?

· Ktorého spolužiaka ste videli v roli Milana Rastislava Štefánika počas štúdia?

· Ako sa volala matka Milana Rastislava Štefánika?

· Aké boli Milana Rastislava Štefánika záľuby?

Piata fáza Spätná väzba prostredníctvom žiakov

Po realizácii celého podujatia, ako motivačný a tiež utvrdzovací prostriedok, si vyžiadať od žiakov zhodnotenie podujatia z ich pohľadu. Keďže je predpoklad, že sa podujatia nezúčastnia všetci žiaci školy, je vhodné zhodnotenie tejto spätnej väzby pedagógom v rámci vyučovacej hodiny (slovenský jazyk a literatúra, dejepis...) pred triedou formou štruktúrovaného dialógu.

Zoznam príloh:

Príloha č. 1 Dvojplošník z kartónu

Príloha č. 2 Čiapka generála M. R. Štefánika

Príloha č. 3 Použité dobové rekvizity

Príloha č. 4 Pozvánka na exkurziu

Realizované aktivity v rámci podujatia

Dramatizácia života M. R. Štefánika s dobovými rekvizitami, powerpointová prezentácia o živote M. R. Štefánika, návšteva pamätnej izby architekta Dušana Jurkoviča a jeho hrobu v Brezovej pod Bradlom, návšteva rodiska M. R. Štefánika v Košariskách a jeho Mohyly na Bradle, uctenie si pamiatky M. R. Štefánika symbolickým položením kvetov.

Použitý materiál v rámci podujatia

Zapožičané dobové rekvizity a oblečenie zo súkromných zbierok obyvateľov obce, svojpomocne vyrobené kulisy, projektor, notebook.
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